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ОСНОВНІ ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ТРАНСПОРТУ  
ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

На кожну територіально-суспільну систему діють певні чинники розвитку. 

Під поняттям фактора (чинника) розуміють рушійну силу, причому, істотну 

обставину явища (процесу) або одну з його необхідних умов. Фактором 

розміщення будь-якої галузі економіки є сукупність необхідних і 

детермінованих відносин між об’єктом і місцем його розташування [4]. 

Усі фактори поділяються на природно-географічні та суспільно-

географічні, залежно від агентів впливу. До природно-географічних належать 

тектоніка і геологія, рельєф, гідрографія, рослинність і тваринний світ, 

несприятливі природні явища території великого міста, а також екологічний 

фактор розвитку його транспортної інфраструктури. Розглянемо основні 

природно-географічні чинники, які впливають на розвиток транспорту та 

транспортної інфраструктури Черкаської області. 

Основою для розвитку природи на нашій планеті є земна кора. На її 

головних тектонічних і геологічних складових формується рельєф, ґрунти, 

клімат, рослинність та інші природні умови, що впливають на життя і 

діяльність людини. Геологічна і тектонічна будова різних ділянок Землі 
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визначає головні особливості розвитку господарства на певній території. 

Черкащина розташована у південно-західній частині Східноєвропейської 

рівнини, яка має давній кристалічний фундамент. Більша частина території 

області знаходиться на Правобережжі в межах Придніпровської височини і 

менша – на Лівобережжі на Придніпровській низовині. Звідси й вирізняється 

тектонічна будова в межах області. В геологічній будові беруть участь докембрі

йські магматичні і метаморфічні породи Українського кристалічного щита, осад

ові породи палеозою, мезозою і кайнозою (глини, пісковики, піщаники [1]. 

Геологічна будова території суттєво впливає на розвиток транспортної 

інфраструктури. При спорудженні шляхів і транспортних підприємств 

надається перевага ділянкам з міцнішими породами і кращою сейсмічною 

стійкістю. Також обминають місця просідання, тріщинуватості земних товщ, 

поширення карстових лійок. Складні інженерно-геологічні умови зумовлюють 

застосування відповідних будівельних технологій при розбудові та експлуатації 

шляхів. 

З найдавніших часів людство пристосовується до природних умов. Навіть 

озброєна сучасними технологіями та механізмами людина часто стає безсилою 

перед витворами й силами природи. Не стали винятками створені людьми 

засоби транспорту та комунікації, розвитку яких часто перешкоджають 

нерівності земної поверхні. Подолання таких природних перепон суттєво 

ускладнює та здорожчує розбудову транспортної інфраструктури, особливо у 

великих містах. 

Особливості рельєфу території області по-різному впливають на розвиток, 

функціонування та розміщення транспорту та його інфраструктури. Для 

розташування ліній і споруд залізничного та авіаційного транспорту рельєф 

місцевості має вирішальне значення. Наприклад, для будівництва злітно-

посадкової смуги аеропорту потрібна рівна поверхня [5]. 

Рельєф Черкаської області рівнинний із загальним похилом до долини 

Дніпра, в цілому сприятливий для розвитку залізничного, автомобільного 

транспорту і транспортної інфраструктури [1]. 
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На особливості геології та рельєфу також впливає гідрографічна мережа 

місцевості, до якої належать поверхневі та підземні води. Гідрографія значною 

мірою залежна від кліматичних показників, особливо кількості опадів, які 

формують повноводність водойм. 

У великих містах області найбільшими гідрографічними об’єктами є річки, 

озера і водосховища. Більшість міст виникли і розвивалися саме на берегах 

великих рік. Їх наявність зумовлювала розвиток водного транспорту, який до 

ХІХ ст. був чи не головним засобом комунікацій. Так, Черкаси, Канів 

розташовані на р. Дніпро. У решті міст невеликі водотоки здебільшого 

каналізовані та сховані у колекторах.  

Густа гідрографічна мережа переважно ускладнює розвиток сучасного 

міського транспорту. Для перетину річок і водотоків на транспортних 

магістралях необхідно будувати мости різної складності, а проти підтоплень і 

повеней – споруджувати греблі та набережні. Відповідно до густоти і довжини 

річкової мережі змінюється кількість мостів у містах. Наприклад, у Черкасах є 

тільки один автомобільний міст через Дніпро. 

Значні проблеми у русі транспорту виникають через недостатню кількість 

мостових переходів через великі ріки, як-от у Черкасах. Річки й інші водойми 

надалі залишатимуться значними перешкодами у розбудові міст і транспортних 

магістралей у них. 

Слід згадати, що транспортна інфраструктура є значним споживачем 

водних ресурсів у місті. Вода потрібна для функціонування транспортних 

підприємств, ремонту й утримання автошляхів, миття й обслуговування 

автомобілів та інших цілей. Тому проблема нестачі водних ресурсів у місті 

також опосередковано впливає на функціонування транспорту [3]. 

Важливим природним фактором, який впливає на розвиток транспортної 

інфраструктури міста, є кліматичні умови. Від кліматичних умов і стану погоди 

залежить розвиток і функціонування транспортної інфраструктури. В 

екстремальних погодних умовах неможлива експлуатація більшості 

транспортних засобів. При високих чи низьких температурах ускладнюється 
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рух і діяльність машин, погіршується стан шляхів. Наприклад, при дуже жаркій 

погоді забороняється рух важких автомобілів і поїздів, оскільки асфальтові 

дороги і залізниці зазнають пошкоджень, які можуть зумовити аварії. Значні 

проблеми зумовлює випадання великої кількості опадів, особливо взимку. 

Снігові замети та ожеледиця можуть паралізувати рух всіх видів транспорту. 

Сила вітру теж утруднює рух наземного транспорту, але особливо впливає 

на авіаперевезення. Через ускладнення погоди у сучасній авіації появилися нові 

поняття – польоти в «простих» і «складних» метеорологічних умовах [60,73]. 

Саме авіаційний транспорт найбільш залежний від умов і стану атмосфери 

(особливо, вітру і туманів). 

Для того, щоб зменшити вплив кліматичних факторів, на транспорті 

впроваджуються різноманітні пристрої і споруди. При будівництві та ремонті 

вулиць і доріг застосовуються стійкіші до атмосферних впливів матеріали, а 

також забезпечуються місця стоку води і згортання снігу. Також 

вдосконалюється конструкція транспортних засобів, що робить придатними їх 

для експлуатації у будь-яку погоду. 

Одним з найважливіших ресурсів в області є ґрунтовий покрив його 

території. На території більшості Черкаської області переважають чорноземи – 

79% (чорноземи типові – 44,8%, чорноземи реградовані – 24,1% і чорноземи 

опідзолені – 10,1%). При спорудженні транспортних магістралей враховується 

якість земель. Ділянки із особливо цінними ґрунтами намагаються обминати 

або перевозять родючий шар на еродовані с/г угіддя. На торфово-болотних і 

болотних ґрунтах ускладнюється будівництво й експлуатація транспортних 

шляхів, що потребує спорудження спеціальних насипів або естакад [6, 7]. 

Із особливостями клімату та ґрунтового покриву дуже пов’язаний характер 

рослинного світу області. Зелені насадження іноді теж є перешкодою у русі 

транспортних засобів, але водночас очищають повітря від їх шкідливих 

викидів. Особливої привабливості і своєрідності території Черкаської області 

надають типові лісостепові ландшафти – чергування відкритих просторів із 

залісненими ділянками. 
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Враховуючи техногенний вплив промисловості і транспорту на житлові 

зони міст, важливу роль відводять озелененню міських поселень. 

Впорядкуванню міської рослинності сприяє концепція системи озеленення міст 

і приміських територій [2]. Зелені насадження є постійними «супутниками» 

транспортних шляхів і підприємств. Дерева і чагарники захищають мешканців 

населених пунктів Черкащини від шкідливих вихлопних газів, пилу та шуму. 

Часто деревна і трав’яниста рослинність є складовою частиною об’єктів 

транспортної інфраструктури (транспортні розв’язки, вулиці). Водночас при 

будівництві чи реконструкції шляхів обмежується вирубка дерев, однак 

зменшуються парки та газони. 

Разом із рослинністю тваринний світ Черкаської області є менш впливовим 

природним фактором. В авіаційному транспорті велика популяція птахів є 

суттєвою загрозою для руху літаків і функціонування аеропортів. Іноді птахи 

великими зграями перешкоджають польотам літаків, а також псують 

радіонавігаційне та освітлювальне обладнання. Тому в аеропортах 

впроваджуються спеціальні заходи і пристрої, які відлякують птахів [6, 7]. 

Більшість природних факторів мають постійний вплив на розвиток і 

функціонування транспорту і транспортної інфраструктури міст, однак іноді 

трапляються несприятливі природні явища з руйнівною силою. Територія 

області розташована у здебільшого сейсмічно стабільній зоні. Дуже рідко 

бувають землетруси силою до 3-5 балів, але значних руйнувань вони не 

створюють. Специфічним несприятливим погодним явищем є ожеледь, яка 

суттєво впливає на функціонування роботи транспорту. Обледеніле дорожнє 

покриття стає непридатним для руху транспортних засобів. Велика кількість 

льоду і снігу часто призводять до обриву електромереж, які живлять засоби 

електричного і залізничного транспорту [6, 7]. 
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ІНСТРУМЕНТАЛЬНИЙ МОНІТОРИНГ СТАНУ ОБ’ЄКТІВ  
У ЗОНІ РИЗИКУ 

 

У народному господарстві країни існує багато об’єктів, що знаходяться у 

зоні ризику. Вони розташовані на схилах, у місцях підвищеної вологості, 

зазнають впливу води і низьких температур. Об’єкти у таких умовах 

потребують систематичного нагляду за ними, що дозволить контролювати стан 

і планувати заходи з попередження порушення їх цілісності та запобігати 

небезпечним ситуаціям. Існує багато способів інструментального моніторингу 

стану будівель за різними видами деформацій. Вони розрізняються за видами і 

точністю приладів, які застосовуються залежно від виду деформації, що 

визначається. Геодезичний моніторинг будівель (споруд) визначає ДБН В.1.3-

2:2010 [1, 2, 3].  

Потре часто ситуації виходять за межі стандартів (розташування споруд, 

обмежений простір та умови спостережень, тощо). Тому є потреба у 

розробленні методу інструментальних спостережень, який давав би можливість 


